

# 青岛日报

QINGDAO DAILY

创刊于1949年12月10日

2026年1月19日 星期一

乙巳年十二月初一 今日八版

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 第27649号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版



## 中国与中亚国家货物贸易额首破千亿美元

中国首次跃居中亚各国第一大贸易伙伴

据新华社北京1月18日电(记者谢希瑞)记者1月18日从商务部获悉,中国与中亚国家货物贸易规模再创新高,进出口总值历史上首次突破1000亿美元大关,连续5年保持正增长。中国首次跃居中亚各国第一大贸易伙伴,中亚占中国外贸的比重进一步上升。

商务部欧亚司负责人介绍,2025年,在元首外交战略引领下,中国与中亚国家经贸合作取得长足发展。据中

国海关统计,全年货物贸易进出口达到1063亿美元,同比增长12%,增速较上年提高6个百分点。

具体来看,商品结构向新向优。中国对中亚出口712亿美元,同比增长11%,机电和高新技术产品增长强劲,“新三样”产品市场份额稳步扩大;自中亚进口351亿美元,同比增长14%,化工、钢材、农产品等非资源类产品种类进一步丰富。

新型业态扩容赋能。中国—中亚

跨境电商进出口保持快速增长,仓储物流建设持续推进,跨境支付合作全面铺开,中国—中亚贸易畅通合作平台在江苏南京正式挂牌运营,“丝路电商”成为畅通贸易往来的高效桥梁。

投资贸易融合发展。高质量共建“一带一路”合作不断走深走实,一批互联互通、装备制造、绿色矿产、现代农业等领域重大项目加快实施,有效带动扩大对中亚地区出口,助力中亚国家产业升级和经济振兴。

科创策源地 高等院校

## 校地共创育新质,激荡不竭“智动力”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪



在山东大学青岛校区,微生物改造技术全国重点实验室团队成员深耕科研前沿。  
韩星摄

在中国海洋大学,一批原创性、引领性海洋科技攻关项目正助推我国海洋科技实现从跟跑到并跑,再到部分领跑的跨越;在山东大学青岛校区,国际蓝色生物谷、山东大学蓝谷科技成果转化基地等成果转化载体,让更多科技成果从“书架”走向“货架”,在实践中开花结果……

岁末冬藏,寒意渐浓,青岛科创大走廊沿线的驻青高校校园中,却涌动着炽热不息的科创热潮。行走在这一条绵延五十多公里,跨越蓝谷、李沧、崂山的“创新廊带”之上,一幅高校与城市共生共荣、双向奔赴的生动画卷正徐徐铺展——

作为大走廊上的创新策源地和人才培养主阵地,中国海洋大学、山东大学(青岛)、青岛大学、青岛科技大学、中国人民解放军海军潜艇学院、青岛恒星科技学院、山东外贸职业学院、青岛酒店管理职业技术学院等高等院校凭借积淀的学科优势与科研实力,在海洋科技、生物制造、生物医药、橡胶机械等关键领域持续释放智力动能。

曾经孤立的“象牙塔”早已打破无形的围墙,化作深深嵌入区域创新网络的关键节点,与科创大走廊上的科研机构、龙头企业、创业孵化器同频共振,书写着创新链、产业链、资金链、人才链深度融合的青岛篇章,让创新之潮在黄海之滨奔涌不息。

### 海洋为魂

海洋,是青岛最具特色的城市名片,更是镌刻在这条科创走廊基因里的鲜明底色。在青岛向海而兴的历史

征程中,高等院校既是基础研究的创新高地,也是核心技术的攻坚先锋,承载着经略海洋的时代使命,擘画着向海图强的创新蓝图。

“看,这就是LY104注射液,是我们从大海中‘打捞’上来的珍贵礼物。”在中国海洋大学医药学院实验室里,教授郝杰杰举起一个透明小瓶向记者介绍,“这是我们进入‘蓝色药库’开发计划,在青岛海洋生物医药研究院转化平台进行系统开发的第四个海洋药物。”2025年8月,这瓶凝聚团队数年心血的海洋小分子新药,成功获得国

家药物临床试验批件。它不仅是“蓝色药库”开发计划首个获批进入临床试验阶段的1.1类海洋小分子药物,更有望成为全球首款抗慢阻肺的海洋新药,为无数患者打开一扇新的希望之窗。

在山东大学青岛校区,微生物改造技术全国重点实验室教授李盛英同样将目光投向了深邃的海洋。他和团队成功构建了全球最大、最完整的海洋微生物组数据库,并完成了卓有成效的基因资源勘探,发现了多种全新塑料降解酶、抗菌肽和基因编辑工具,相关成果发表于国际权威期刊《自然》。“我们希望在海洋微生物领域引领一个新赛道,在深海微生物基因矿场插上第一面旗帜。”李盛英在接受采访时表示。

这些闪烁的智慧火花,正是青岛科创大走廊上“海洋科研交响曲”的动人音符。在这里,海洋科研的每一次突破,几乎都与产业发展的迫切需求紧密呼应——中国海洋大学聚焦海水种业、深海探测、海洋工程、生物医药等关键领域,形成了从基础理论创新到产业应用推广的全链条科研格局。山东大学则深度融合海洋领域“国家队”,与崂山实验室、国家深海基地等“国字号”平台紧密协同,共建产学研平台,共享“蛟龙”号、“深海一号”等国之重器,在深海探测技术、海洋矿产资源评价等领域协同发力。

海洋特色学科如同一个个强大的“创新磁场”,不仅吸引了顶尖人才与资源,更让青岛科创大走廊的“蓝”色标签愈发鲜亮夺目。

(下转第四版)

## 青岛进入“两会时间”

- 市十七届人大五次会议1月20日开幕
- 市政协十四届五次会议1月19日开幕

### 曾赞荣任刚会见市政协港澳委员和海外友好人士 孟庆斌张惠参加会见

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月18日讯 18日下午,省市委常委、市委书记曾赞荣,市委副书记、市长任刚在黄海饭店会见了参加市政协十四届五次会议的港澳委员和海外友好人士。市政协主席孟庆斌,市委副书记、统战部部长张惠参加会见。

曾赞荣代表市委、市人民政府,向港澳委员和海外友好人士表示欢迎。他说,过去一年,全市上下深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,锚定“走在前、挑大梁”,扎实做好改革发展稳定各项工作,现代化国际大都市建设取得新进展新成效。

港澳委员是连接青岛与港澳地区的重要纽带,是助推青岛发展的

宝贵资源。希望大家坚决拥护“一国两制”方针,为推动港澳长期繁荣发展作出更大贡献;充分发挥专业优势、人脉优势,积极推动港澳澳在产业发展、科技创新、文化旅游等方面深化合作;认真履行委员职责,积极建言献策,完成好大会各项任务。我们将一如既往支持港澳委员履职尽责、海外人士发挥作用,为大家在青工作和投资兴业创造良好条件。

港澳委员和海外友好人士表示,青岛各项事业发展取得的成就令人振奋,一定发挥各自优势,在产业升级、人才引进、项目招引等方面贡献力量,更好助力青岛经济社会高质量发展。

市领导宋明杰、李苏满、崔作参加会议。

## 市政协十四届常委会第二十一次会议召开 孟庆斌出席并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报1月18日讯 18日上午,政协第十四届青岛市委员会常务委员会第二十一次会议在黄海饭店召开。市政协党组书记、主席孟庆斌出席会议并讲话。

会议听取市委常委、副市长耿涛所作关于《政府工作报告(征求意见稿)》《青岛市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案》起草情况的说明,市委统战部有关负责同志所作有关人事事项的说明。会议审议通过《关于召开政协第十四届青岛市委员会第五次会议的决定》,政协第十四届青岛市委员会第五次会议议程(草案)、日程;《政协青岛市委员会常务委员会工作报告》《政协青岛市委员会常务委员会关于市政协十四届四次会议以来提案工作情况的报告》《政协青岛市委员会常务委员会关于市政协十四届四次会议以来提案工作情况的报告》,《政协青岛市委员会常务委员会工作报告》报告人和《政协青岛市委员会常务委员会关于市政协十四届四次会议以来提案工作情况的报告》,《政协青岛市委员会常务委员会工作报告》报告人。

会议指出,要深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,以更高站位把握政协工作的方位使命,始终坚持党对人民政协的全面领导,充分发挥人民政协作为统一战线组织和专门协商机构作用,为助力中国式现代化建设广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。要紧紧围绕中心大局履职尽责,在议政建言上务实功,在凝聚共识上出实招,在为民履责上见实效,以更高水平助力“十五五”开好局、起好步。

市政协副主席陈大维、刘光耀、吴立新、姜巧珍、李苏满、张元升、崔作、薄涛,秘书长朱铁一出席会议。

## 孟庆斌看望市政协十四届五次会议提案组成员

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报1月18日讯 18日下午,市政协党组书记、主席孟庆斌到汇泉王朝大酒店看望市政协十四届五次会议提案组工作人员。

孟庆斌认真听取大会提案组筹备工作开展情况,并现场查看提案收集和审查情况,同提案组成员亲切交流,向他们表示诚挚慰问和衷心感谢。

孟庆斌表示,提案工作是人民政协的一项全局性工作,是党委政府听取民意、科学决策的重要渠道,也是政协发挥专门协商机构作用的关键载体。过去一年,市政协坚持“提得准、议得透、办得实”工作导向,在全市各级党政机关和相

关部门大力支持下,提案工作质效实现了新提升。今年是深入贯彻中共二十届四中全会精神、推动“十五五”良好开局的重要一年,要锚定“走在前、挑大梁”,聚力“打头阵、当先锋”,自觉将提案工作融入全市中心大局,找准定位、积极作为,坚持围绕中心、服务大局、提高质量、讲求实效的方针,认真落实“提案不在多而在精”要求,严把政治关、质量关,聚焦高质量发展、民生改善等领域,做到精准遴选、严格审查、科学交办,推动提案工作高质量发展。

市政协副主席陈大维,秘书长朱铁一参加。

## 锐始者必图其终,成功者先计于始

本报评论员

走在前挑大梁

打头阵当先锋

每周一评

协办



果敢开局者,谋定而后行。从今天起,青岛进入“两会时间”,将审查、讨论青岛市“十五五”规划纲要草案,为“十五五”开局起步划出工作重点、明确目标任务、凝聚信心共识。

开局之年,当有开局之势、关键之为。今年工作的谋划深度、推进力度、落实效度,直接影响未来五年的发展态势与整体成色。以深谋远虑之策谋好篇,以锐意进取之志开好局,努力在时代大考中交出优异答卷,要求我们必须既葆有“锐始”的冲劲与闯劲,又具备“图终”的远见与布局。站在新起点上,各级各部门要聚焦事关长远发展的重

点领域与关键环节,科学提出目标任务,精准谋划路径举措,乘势而上推动高质量发展,确保“十五五”开好局、起好步。

要焕发“求新求变、敢为人先”的锐气。惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。当前,面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展任务,我们比以往任何时候更加需要以改革激活活力、以创新新增动力。“十五五”开局之年,我们要拿出更大勇气和魄力进一步全面深化改革,围绕国资国企、民营经济、营商环境等重点领域,着力破解堵点难点,以改革“一子落”推动发展“满盘活”。要进一

步增强科技创新策源能力,加快以科技创新引领现代化产业体系建设,一体推进教育科技人才事业发展,高标准建设青岛科创大走廊,推动更多科技成果从“实验室”走向“生产线”。

要保持“大道至简、实干为要”的定力。干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。生产总值连续跨过5个千亿元台阶,全国制造业百强市排名升至第6位,14次入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”……回顾我们在过去工作中取得的一切成绩,都是靠真抓实干得来的。“十五五”开局之年,面对新形势新任务新挑战,(下转第四版)

青岛持续推进“人工智能+政务服务”改革,已上线17个“边聊边办”AI场景

## AI导办员帮办,一次通过率达九成

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

一位访问者提供全天候、智能化的办事指引,引导群众逐步完成业务办理。

在企业办事过程中,这样的智慧体验已经成为常态。近年来,青岛持续推进“人工智能+政务服务”改革,稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域的应用。2025年,市行政审批局在企业开办、交通运输、安全生产等10个重点领域上线17个“边聊边办”AI场景,

涉及83个事项,上线以来“边聊边办”AI场景已经实现平均智能预填率71%、材料免提交率87%、问题匹配率80%,一次申报通过率达90%。

数字时代,政府治理呼吁数据驱动的科学决策、高效便捷的公共服务和智能化的社会治理。政务领域是人工智能大模型应用的重要阵地,呈现需求强烈、场景丰富、创新活跃的特征。传统政务

服务模式下,公众往往需要自行了解办事流程、准备繁杂材料、多次往返大厅,无形中提高了时间与精力成本。

“人工智能+政务服务”的深度融合,首先解决的是“信息不对称”与“流程不透明”问题。通过构建智能导办系统、嵌入式AI助手与自然语言交互界面,政务服务实现从“被动响应”到“主动感知”的转变。(下转第四版)

提升服务效能 优化营商环境

“中午好,我是您的专属智能办事助手,我已接入DeepSeek,很高兴为您服务!您可点击‘直接办理’进入办理流程。若办理中遇到问题,随时都能向我提问。”“走进”崂山区政务服务“虚拟大厅”,AI导办员“小易”静候在云端,为每